

GRAN FABRICA
DE
Aguardientes y Licores
DE
ELIAS HERRERO
CONCORDIA. 7, DUPLICADO,
SANTANDER

En este bien montado Establecimiento a le-
mas de otros licores se fabrican el rico **CREMA**
DE **CURACAO**, el aperitivo **ANISETE AL-**
FREDO y el sabroso **ANIS TIERRUCA**.
Pidanse en todos los establecimientos.

RESTAURANT
EL CANTABRICO
DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fue de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Roasbeef á la bordalesa.

CORCHO HIJOS
(ANTES SHELDON, GERDTZEN Y MORGAN)
Almacenes de maquinaria y sus accesorios,
bombas, tuberías, correas de transmisión, ace-
ros, etc.
MENDEZ-NUÑEZ, 5.

UN RECORDERIS

No creemos se haya dicho por las auto-
ridades municipales de Santander aquel aso-
mo de refran que empieza: la justicia de
Enero es rigurosa, para terminar diciendo,
la de Febrero es otra cosa.

Cuando la peste apareciendo en Oporto
trajo la alarma, y con la alarma el miedo,
los órdenes de severidad higiénica corrieron
cual si de chispa sobre reguero de pólvora
se tratara; pero hoy que el peligro se esta-
ciona, y á semejanza del alma de Garibay
tan bellamente descrita por Nuñez de Arce,
se mantiene ávida en pena, sin salir de
Oporto, ni penetrar en España por cual-
quiera de los portillos que el debil acor-
damiento deja de par en par, sucede la
templanza á la rigurosidad y ni siquiera
nuestro Ayuntamiento se ocupa en lanzar
abundantes y espesas lechadas de cal en
las alcantarillas, ni en dar á los vecinos
receta para el exterminio completo de rato-
nes y ratas, cuando hasta los chicos de la
escuela saben que para destruir estos ro-
edores basta poner á su alcance platillos ó
papeles que contengan por partes iguales
cal viva pulverizada y azúcar; comida que
les sabra á gloria pero que no tarda en
quitarles de enmedio.

Si el señor Alcalde *batiere el record* por
el Alta y ventorrios adyacentes, y hasta
Cueto bajara, y dando por Monte un paseo
fuera á terminarle en la Albericia, seguros
estamos de que no amainara en empresa
tan benéfica cual es la de el mantenimiento
de la higiene y el completo saneamiento de
los alrededores de la población.
Las lechadas de cal espesa pueden apli-
carse al alcantarillado; la disolución en
agua de la creolina y el riesgo abundante
de calles y plazas con esta agua que con-
tiene una poderosa acción microbicida, á
la desinfección del empedrado y aun de la
atmósfera; y las lechadas de cal, la solu-
ción de sublimado y la de creolina para
urinarios y retretes públicos.

Los establecimientos públicos tan apre-
miados en un principio para su *higieniza-*
ción ya parecen menos visitados; las calles
que debieran ser abandonadas,—después de
limpias,—por carros y barrenderos a las 6
de la mañana, aun a las 8 contemplan el
paso de los carros que, ¡créalo usted, señor
Alcalde! huelen, y no a ambar.

La cárcel, que el mejor día ha de darnos
que sentir, continua poco más ó menos en
su anterior estado; sigan las verduras y
frutas hacinadas, y lo que es aun peor
sin las debidas condiciones de madurez;
la falta de agua hace de los llamados rios
infectas cloacas, é imposible la limpieza en
los domicilios, y por esto mismo no puede
ser tan perfecta cual debiera la personal;

el matadero viejo exhala un olor que nada
tiene de rosas...

Conformes están cuantos de la peste han
hablado, desde el doctor Robert al doctor
Cortezo; desde el sabio don Federico Rubio
al doctor Malo, que una de las condiciones
mejores para desafiarla y vencerla es la
limpieza; pero esta limpieza no debe limi-
tarse sino extremarse hasta la escrupulosi-
dad, en el suelo y en el subsuelo, la pobla-
ción y sus inmediaciones; que importa muy
poco esté perfectamente limpio el boule-
vard, si una racha de viento nos trae los
miasmáticos olores de esos pudrideros que
pudiéramos llamar de Ultra-Alta sin miedo
á equivocarnos.

Presumimos continuarán siendo diaria-
mente visitados cuartos y patios; pero si no
lo son, seguros estamos de que deben serlo,
como tampoco estaria dem s se dicran los
agentes de vez en cuando una vueltecita
por la calle de los Azogues y portales ad-
juntos.

¡OTRO TALLA!

A PEDRO NOJUEGUES.

Sé de sobra que el juego es pernicioso,
que es vicio y como vicio censurable;
mas si es en Santander vituperable
debe serlo tambien en El Toboso.

Poco importa se juzgue provechoso
para algo, sobre digno, indispensable,
si és lo que el juego dá inaceptable
por lo que tiene en sí de vergonzoso.

¿Es inmoral? Que nadie lo consienta
en ninguna ciudad, aldea, ni villa.
¿No es inmoral? Pues bien, se reglamenta
igual en Cataluña que en Castilla,
Por lo demas... si el vicio es un perjuicio...
¡no le veo la punta al beneficio!

EL MISMO.

EL TRANSWAAL

Cuestión suscitada por las jamás satisfe-
chas codicias de la moderna Cartago, es la
existencia como estado independiente de la
pequeña república sud-africana, destinada,
si su propia energía y la cooperación de su
vecina la de Orange no lo evita, á ser ab-
sorbida por Inglaterra.

Y como es de actualidad palpitante este
asunto, merced á la ingerencia de ese *tio*
Quitolis de las naciones, llamado Inglaterra,
—el *tio Quitolis* por meterse en todo, se me-
tia en los charcos—parecenos conveniente
dedicar un artículo al *Transwaal*, seguros
de que nuestros lectores le recibirán y leerán
con gusto.

Esta república se halla situada entre los
rios *Vaal* y *Limpopo*, su superficie es pró-
ximamente la de la Península Ibérica, y su
población consta en números redondos de
150 000 boers, unos 100.000 extranjeros,
alemanes é ingleses en su mayoría, y 700
mil indígenas, hoy completamente sometidos.

Los boers, descendientes de los antiguos
colonos holandeses del Cabo, se establecie-
ron en el país después de haber rechazado
á los *zulus*; en 1880 vencieron á los ingleses
que habían tratado de someterlos, y el con-
venio de Londres de 1884 reconoció solem-
nemente su independencia.

Vigorosos, de estatura alta, llevando la
barba rubia corrida, no les agrada la estan-
cia en las grandes ciudades.

Infatigables cazadores, acostumbrados á
vida libre é independiente, solo aman tres
cosas: su Biblia, su rifle y la independencia
de su país.

Al comenzar el año 1896 tuvieron que
rechazar la invasión de los filibusteros in-
gleses de la *Chartered C.* que bajo el man-
do del doctor *Fameson* y con la complicidad
de *Cecil Rhodes*, primer ministro del Cabo se
proponían arrebatar al *Transwaal* su inde-
pendencia para hacerle colonia inglesa.

La intentona, como es sabido, fracasó;
Fameson derrotado en *Krúgersdorp* debió
su salvación á la generosidad de los boers;
los cómplices que entre la población extran-
jera tenia en *Johannesburgo* cogidos, juz-

gados y condenados, fueron indultados por
el Tribunal Supremo de *Pretoria*.

Entonces el emperador de Alemania se
declaró abiertamente en favor del presidente
Krüger, y *Cecil Rhodes* tuvo que abandonar
precipitadamente el Cabo.

La constitución del *Transwaal* es repu-
blicana: tienen un presidente electo por cin-
co años (*Krüger*, hoy), un vicepresidente
(general *Joubert*), un Consejo ejecutivo, una
Camara alta (*1.ª Volksraad*), y una Cámara
baja (*2.ª Volksraad*).

Aun cuando la principal ciudad de la
República es *Johannesburgo*, centro de las
explotaciones auríferas, la capital de la na-
ción es *Pretoria*, que es donde vive el presi-
dente en una modesta casa, rodeado de su
familia; y á no ser por el centinela que hay
colocado en la puerta nadie diria que es
aquella la residencia presidencial.

De un hecho sencillísimo parte la asom-
brosa agitación que en el *Transwaal* reina,
y su prosperidad, así como la ambición in-
glesa.

Hace doce años próximamente, un pobre
labrador boer tocó con su arado un filón
de oro.

Seguidamente acudieron los trabajadores,
y detras los capitalistas.

Como por encanto se levantó la ciudad
de *Johannesburgo* que cuenta hoy con más
de 100.000 habitantes, y, se multiplicaban
las explotaciones á medida que los ingenie-
ros *Schmeisser*, delegado del Gobierno ale-
mán, y el célebre americano *Hamilton*
Smith afirmaban la existencia de una gran
continuidad y extensión de capas minerali-
zadas.

Hoy las minas de oro del *Transwaal* tie-
nen un porvenir más que brillante, y bastará
como prueba el hecho de que en diez años
se han sacado 1000 millones de oro, solo
en el cantón de *Witwatersrand*, haciendo
ascender los calculos mas modestos á 25
mil millones la cantidad total de oro que
contiene este solo distrito.

El principal campo de oro (*gold field*) del
Transwaal es el *Witwatersrand* con capas
de 80 kilómetros de extensión. Además hay
los de *Kleksdorp*, de *Heidelberg*, de *Lydem-*
burgo, de *Kaap* y *Barberton*, de *Malmari*,
del *Waterberg* y del *Toutpansberg*, que ape-
nas si se han tocado hasta ahora.

La producción aurífera mensual es de
6.200 kilogramos próximamente que valen
unos 18 millones de francos.

La progresión de la producción es cons-
tante: 1887-1710 kilogramos; 1888-8 805;
89-13 640; 90-16 250; 91-25.977; 92-40.092;
93-50 189; 94-79 448 y 95 (últimos datos
que tenemos a la vista) 78 570.

Explotan las capas auríferas, cuya cubi-
cación solo en el *Witwatersrand* asciende á
varios millones de toneladas, con 80 kilóme-
tros de longitud por dos metros de espesor
y una labor posible de 1.000 metros de pro-
fundidad, 338 compañías en Londres y 304
en *Pretoria*.

El camino más corto para ir al *Transwaal*
es la línea que siguen los paquebots ingleses
de la *Costle Line* y de la *Union Line* que
tienen las salidas de *Southampton* los sabados.
Hasta el Cabo se emplean de 15 á 18
días, y cuesta el viaje 1.030 francos en 1.ª;
661'50 en 2.ª, y 343'85 en 3.ª. Del Cabo á
Johannesburgo ó á *Pretoria* los 1 600 kiló-
metros de distancia son recorridos en 50
horas de ferrocarril y cuesta en 1.ª clase
293'50 francos; 200 en 2.ª, y III en 3.ª.

La vida es cara, la menor moneda es el
tree pence (0'30) una habitación modesta
con comida y asistencia (sin bebidas) en
una fonda mediana cuesta de 18 á 20 fran-
cos diarios.

Los obreros blancos ganan facilmente en
las minas 25 francos; un ingeniero de 15 á
20.000 francos.

¡No es esto razón para que Hamen á
Johannesburgo, *Golden City*, ciudad del oro?

Enseñanzas morales

VII

En la esfera moral la ley se manifiesta
á la conciencia, y aun cuando en esta es-
fera la libertad se ejerce con más amplitud,

y por más que en ella más que en parte
alguna sea el hombre dueño de aceptar
ó rechazar la ley, no puede sin embargo
sofocar la voz imperativa de su corazón y
no puede sustraerse en absoluto á su auto-
ridad, de tal modo que muchas veces el
hombre la obedece á pesar suyo. Cuando
la resiste abusa de su libertad y sufre las
consecuencias de este abuso; porque su
sentido moral se debilita; su inteligencia
se oscurece; las ideas del bien y del mal
se confunden en él; y si persiste en esta
oposición se pervierte y se degrada.

La potencia superior de que el hombre
depende, y que obra misteriosamente sobre
su voluntad, se hace sentir y reconocer en
lo que se llama voz ó dictado de la con-
ciencia.

Hay en efecto en ella algo de imperativo
y categórico que indica una *autoridad natu-*
ral imponiéndose con derecho á la volun-
tad humana. Y esto no es impulso del
instinto, ni arrastre del deseo, ni consejo
de la prudencia.

No se trata del bienestar físico, de un
placer ni de una cosa útil; se trata de obrar
moralmente bien ó moralmente mal; se trata
del cumplimiento de un deber y es preciso
cumplirlo con ó sin placer; á pesar del in-
stinto, de la pasión y aun contra los cálculos
de la razón.

Cuando el niño oye esta voz y la obedece
comienza para él la vida moral; entra en
posesión de una nueva existencia; siente
algo vivificante que dilata su alma, la eleva
y la pone en relación con una esfera supe-
rior.

Este algo se hace sobre todo sentir nega-
tivamente cuando después de haber oído la
voz de su conciencia y reconocido su auto-
ridad, el hombre, no respondiendo á sus ins-
piraciones y olvidando ejecutar lo que le
ordena, se aparta de la ley moral ó la viola
abiertamente.

Entonces se opera en él una escisión y
se entabla una lucha que, como todas, indi-
ca un desorden que produce dolores.

La ley, cuyo derecho es imprescriptible
reclama su aplicación, solicita, apremia, y
la voluntad tergiversa ó rehusa.

En este caso, y por su oposición por sí
misma, se coloca fuera de la ley y fuera de
la vida moral que la ley da y conserva.

Otras veces la voluntad obedece á pesar
suyo, por el temor al castigo ó porque no se
atreve á desafiar abiertamente la autori-
dad; pero obedece vacilando, no amando el
bien que hace, y deseando el mal que tiene
miedo de hacer, de lo que resulta más el
carácter obligatorio de la ley.

En todos los casos la libertad subsiste y
la suerte del hombre está en sus manos.

Si cumple la ley recibirá los beneficios de
la ley, vivirá de ella y por ella; disfrutará
del bien ó bienes que ella aporta.

Si la resiste ó la enfrena comienza una
serie de actos de los que su voluntad es el
principio y de los cuales llegará un día en
que habrá de tocar los resultados.

Asume tambien así una responsabilidad
que entraña una expiación, una reparación;
pues todo lo que no está en el plan provi-
dencial ó en el orden de la ley, es ilegítimo
y desaparecerá con los propios actos que lo
han producido.

Así con la ley están la vida y el bienestar;
el bienestar físico ó la salud por el cumpli-
miento de la ley física; el bienestar lógico ó
el desenvolvimiento natural de la razón por
la observancia de la ley lógica; el bienestar
moral ó el ejercicio bien ordenado de la vo-
luntad por la ejecución de la ley moral; y al
contrario, sin la ley, fuera de la ley, en to-
das partes se halla el mal y la muerte; del
cuerpo por la enfermedad, del espíritu por
el absurdo, del alma por la perversión.

DR. E. OLIVA.

SEMBLANZAS SANTANDERINAS

En Liébana nació y es cosechero,
y por su actividad es apreciado;
y fué de la provincia diputado,
y en procurar su bien siempre el primero,

Dicen que es tan perfecto caballero como modesto; que aunque le han rogado con la diputación, ha renunciado, y en Liébana se está de Enero á Enero. No vé calamidad que no le ablande; halla grata acojida el que á él se llega; pero que nadie figurar le mande. Tiene en la libertad una fé ciega, y es un hombre de bien... ¡Lástima grande que no esté en esta casa su bodega!

EL CHICO DE LA VENTERA.

Sección de noticias.

Cuando la Sociedad abastecedora de aguas recibió del Ayuntamiento la facultad de ser ella quien surtiera al vecindario, en el contrato se hizo constar la condición de que el surtido había de ser á caño libre... y se comprende.

No solamente en una casa se precisa el agua para la limpieza personal; para lavarse la cara basta con un litro; pero hay que tener en cuenta la diaria que para acondicionar la comida se necesita; para el fregado de la vasija hace falta, y hace falta también para el lavado de la ropa y aseo de los pisos.

Esto representa una respetable cantidad de litros; y teniendo esto mismo en cuenta, fué por lo que se contrató sobre la base de caño libre; y por esto mismo el Ayuntamiento subvencionó á la Sociedad que hoy no se puede llamar á engaño como al parecer pretende.

No se remediarán las deficiencias que hoy se notan con la instalación de contadores, sino todo lo contrario; puesto que la Sociedad, como es perfectamente lógico dado nuestro natural egoísmo, barrera hacia adentro, y si hoy falta agua en algunos pisos elevados, y en otros no tanto, mañana cuando instalen los contadores, claro que no faltará agua, porque la Sociedad preguntará al vecino cuantos litros desea diarios y éstos le dará; mas si el vecino gasta demás, le cobrará la demasia, pero si ella le da de menos, cobrará lo ajustado; de lo cual se desprende el perjuicio que para el vecindario irrogarian los contadores.

Cuando entre dos partes contratantes no se halla una de acuerdo por resultar perjudicada en la violación del contrato por la otra; cuando aquí el pueblo es el que paga los vidrios rotos sea por la causa que fuera, y el pueblo paga el agua que consume, y el Ayuntamiento es expresión de la voluntad del pueblo ¿qué debe hacer el Ayuntamiento? ¿Cual es su obligación?

Anteayer salió para Alceda, donde se propone pasar varios días, nuestro compañero en la prensa el abogado don Buenaventura Rodríguez.

Bueno es que tengan presente los lectores que tengan necesidad de enviar correspondencia a la isla de Cuba y Méjico, que pasado mañana saldrá de nuestro puerto con aquel destino el magnífico vapor de la Compañía Transatlántica *Reina Maria Cristina*, al mando de su capitán, nuestro amigo don Angel Casquero.

Dicen de San Sebastián que la reina ha firmado un decreto declarando al de Laredo puerto de segunda clase.

Don Joaquín Saurin y Carles, auxiliar- vista de esta Aduana, ha sido ascendido á administrador de la de Alcañices (Zamora). Don Vicente Arines y Olivares, oficial de esta Aduana, ha sido nombrado auxiliar- vista de la de Bilbao. Don José Antonio Valles y Murga, oficial electo de la Aduana de Valencia de Alcantara (Cáceres), ha sido nombrado oficial de esta Aduana agregado á la Dirección, y don Arturo Galán Moreno, auxiliar- vista de la Aduana de Port-Bou (Gerona), ha sido trasladado con igual destino á esta.

Insiste la prensa de Castro-Urdiales en que en breve se hará en aquella preciosa villa montañesa un elegante circo taurino, habiéndose formado ya la sociedad que ha de construirle, faltando solamente elegir el sitio donde se ha de levantar el edificio.

Se interesa la presentación en esta Alcaldía de los individuos Florencio Alonso de Marcos, José Echevarria Labrador, Jose Peña Pardo, Venancio Arnaiz Gutierrez, Bernardo Expósito Mora, Nicolás Izaguirre Gontaño, German Gonzalez Ibañez, Enrique Martínez Fernandez, Elias Cuero Jiménez

Indalecio Rivero Coterón, para asuntos que les interesa.

Hemos recibido el número 35 del periódico *La Caridad*, órgano oficial de la Asociación *La Cruz Roja* de Santander.

Ayer salió mucha gente de esta ciudad en el tren de recreo dispuesto por la Empresa del ferro-carril de Santander á Bilbao.

El inspector de vigilancia señor Gomez detuvo antes de ayer á dos individuos sospechosos que después resultaron gravemente comprometidos en distintas estafas. Ambos han sido puestos á disposición del Juzgado.

Damos nuestra enhorabuena al señor Gomez por su servicio.

Antes de anoche dieron principio en el Café Suizo los conciertos que celebra el tan aplaudido cuarteto Moretti.

Con este motivo la concurrencia á aquel elegante Café ha sido extraordinaria.

Con atento B. L. M. del señor Viada y Vilasaca, Fiscal del Tribunal Supremo, hemos recibido un ejemplar de la Memoria que ha elevado dicho señor al Gobierno, sobre el estado de la Administración de Justicia en España.

Agradecemos profundamente su atención y tendremos sumo gusto al ocuparnos en nuestro próximo número con la extensión que lo arduo del asunto requiere de tan importante trabajo.

Se han puesto en circulación nuevos sellos de correo de cinco y diez céntimos, verdes los primeros y rosa los segundos, en lugar de los que habia antes, de los mismos precios.

Ya ha dado principio la venta de ostras por cuenta de la Compañía Ostrícola de Santander, en el establecimiento de don Cayetano Gomez situado en el Muelle número 8.

De la clase no hay nada que decir: es tan fina y sabrosa como en años anteriores, asi es que

Si por comerlas buenas todo arrostras y si comprar te gusta lo que vale, corre, lector, en busca de las ostras inmejorabilísimas de *Chale*. Y su bondad publica a porque es muy buena Compañía la Ostrícola.

Nuestro apreciable colega local *El Cantábrico*, ha sido llevado á los tribunales de justicia por un suelto en que se ocupaba en Agosto último de la elección de presidente de la Junta administrativa del lugar de Monte.

Nos alegraremos que la denuncia no pase del Juzgado, donde se ha visto la primera declaración de la causa.

Por la Alcaldía se anuncia que los mozos declarados soldados y los soldados condicionales del reemplazo de 1899, asi como también los declarados soldados en el corriente año de los reemplazos de 1896, 1897 y 1898, deben presentarse á recoger sus pases en el negociado de quintas durante lo que falta de mes; pasado este tiempo se devolverán á la autoridad militar, parando perjuicios á los que no los hayan recogido.

El día 31 del próximo mes de octubre, á las once de la mañana, se celebrará en la Diputación provincial el sorteo de 63 acciones del empréstito de carreteras provinciales que han de amortizarse en este semestre.

Anteayer tarde se prendió fuego la chimenea de la casa número 24, de la calle de Ruamayor, siendo extinguido prontamente gracias á la pronta intervención de algunos bomberos.

Leemos en un colega que varios españoles residentes en París han acordado abrir una suscripción nacional para elevar un monumento á la memoria de los soldados muertos en las guerras de Cuba y Filipinas, luchando así contra los insurgentes como contra los norteamericanos.

No se admitirá mayor óbolo para la suscripción que 10 céntimos de peseta, y el monumento se erigirá en la provincia que mayor suma aporte á la suscripción.

Durante la semana anterior se despacharon por este puerto para diferentes de la Península 1075 sacos de harina y 1352 cajas de petróleo para la Coruña.

En el mismo periodo de tiempo se reci-

bieron por la via marítima 1.250 sacos del mismo polvo; 88 cascos de aceite, 196 sacos de café; 414 cajas de j bór; 3100 sacos de cacao; 876 sacos de azúcar, y 268 de cebada por vapor *Cabo de S. Martin*.

A las seis de la mañana de ayer entró en Coruña, y hoy fondeará en nuestro puerto, el vapor correo *León XIII*, procedente de la isla de Cuba, conduciendo carga, correspondencia y pasajeros.

El número de transmisiones telegráficas realizadas en Rennes durante la vista del proceso Dreyfus, ha sido de *nueve millones de palabras* que han pasado por los aparatos trasmisores de Rennes.

El día del veredicto se expidieron 3.000 telegramas para anunciar al mundo la segunda condena del que fué huésped de la *Isla del Diablo*.

«SAN ISIDORO»

Queda abierta la matrícula en este Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza, incorporado al Instituto.

Lecciones particulares en el Colegio y á domicilio, preparación para el grado de Bachiller.

Se admiten internos y medio-pensionistas. Dirigirse á su Director el licenciado y auxiliar del Instituto don Fermín Bolado Zubeldia.

MARTILLO, 1, 3.º

En un comunicado que publica nuestro querido colega *El Cantábrico* se dá la noticia de que entre los héroes de Baler se hallaba un montañés, Cabo del segundo Batallón de Cazadores, Vicente Gonzalez Toca, el cual luchó durante todo el sitio y murió precisamente cuando nuestra bandera se arriaba. El comunicante llama la atención hacia la miseria en que se hallan los padres del infortunado héroe, y nosotros creemos que á socorrerles es llamada, mas que otra corporación, nuestra Diputación provincial.

Deséamos, pues, que lo que el Estado no haga porque no puede ó no quiere, lo realice la Montaña.

La orden del día para la sesión que habrá de celebrar el Ayuntamiento esta tarde es la siguiente:

Sobre la mesa.—Permuta de dos capacidades del Cuerpo de bomberos.

Hacienda.—Socorro á la viuda de un jardinero.

Obras.—Reparación de las fuentes antiguas de la ciudad.

La sociedad *Polo Club* solicita un terreno en La Albericia.

Don Francisco Mirones explotar una cantera en Monte.

Establecer una fuente en el barrio de San Martin.

Cuentas de la semana.

Policia.—Adquirir treinta cuerdas de salvamento para los bomberos.

Beneficencia.—Establecer dos puestos de venta de pan.

Con el concierto de ayer se dió fin al segundo abono de la temporada de este año en el gran Casino del Sardinero.

Gracias á la nueva empresa que ha sabido conducirse con la galantería que le es peculiar para con el público asistente, el Casino se ha visto en todas las funciones lleno de elegantísimo publico que ha ido á escuchar las bellezas arrancadas á los instrumentos por el notable sexteto que durante la estación del estío ha funcionado en aquel centro de recreo.

Publica *La Ultima Moda* en el núm. 611 (17 de Septiembre) 51 modelos de trajes y accesorios, y con las respectivas ediciones, un figurin acuairela, un pliego de novela, una hoja de patrones dibujados, otra de dibujos para bordar y un patrón cortado.

1.ª ó 2.ª edición, 25 céntimos Completa 40. Trimestre 1.ª ó 2.ª edición 3 pesetas Completa: 5.

Como domingo, fué ayer día de emociones.

Además de las riñas que hicieron ir á la Casa de Socorro á Nicolas Treviño con una fuerte erosión en la nariz, y á Pedro Pierres con una herida incisa en la región parietal izquierda, y contusión en la parte posterior izquierda del tórax; en la taberna de José Solana, sita en la calle de Madrid, fué herido en la region epigástrica, con instrumento punzante, Lorenzo Lopez Santamaria, siendo el agresor Bernardo Hervas Gomez capturado en su domicilio y conducido á la cárcel, despues de curado en la Casa de So-

corro de una herida incisa en la cara palmar del dedo pulgar de la mano derecha.

El origen de la reyerta fueron cuestiones tenidas en el baile, agriadas indudablemente por el alcohol.

Toda madre de familia que quiera conservar la salud de sus hijos debe tener siempre en casa una botella de agua purgante natural (del Dr. Llorach). El procurar que el aparato digestivo de los niños esté siempre limpio y funciona con regularidad es precaver toda clase de enfermedades.

CRÓNICA CIENTÍFICA

POR EL MUNDO

SUMARIO: El aire.—Elementos no simples.—Aire líquido.—Haciendo historia.—Raul Pictet.—Al revés del agua.—El primer ensayo.—Como se hizo.—Obscenki.—Dewar.—Yava.—Un friol.—Líquido caro.—Tripler.—Yava.—¿Qué baratol?—Explicación.—Aire sólido.—Terrible explosivo.—Botellas dobles.—Maravillas.—Contrasentido que no lo es.—Alcohol helado.—Consecuencias ventajosas.—El siglo del aire.

Este compuesto imprescindible para la vida del hombre, el que constituye la atmósfera terrestre, el que con el fuego, el agua y la tierra formaba los cuatro *elementos simples* de los antiguos, ninguno de los cuales ha venido á ser sino compuesto para la ciencia moderna; el aire, en fin, esta a la orden del día y abonado á realizar una verdadera revolución en todas las esferas de la vida.

Pero el aire á que nos referimos es el *aire líquido*.

Este gas incoercible, esto es, irreductible á la liquefacción y mucho más al estado sólido, hasta hace unos once años, ha llegado hoy, merced á los progresos de la Química, á poder ofrecerse en estado líquido, embotellado como el agua pudiera estarlo y a un precio realmente insignificante.

Raul Pictet, el famoso químico francés, fué quien primero, hace veinte años, intentó la liquefacción del aire.

Precisaba para ello unir las disgregadas motecias del gas, al modo contrario de como se separan las del agua (por medio de la ebullición) para convertir el líquido en gas (vapor de agua).

Pictet, sometió en primer lugar el oxígeno, separado ya del nitrógeno, el otro componente del aire, á una enorme presión, esto es, encerrando por medio de inyectadores poderosos, en una resistente caja una cantidad de oxígeno muchas veces mayor que la que, dada la presión natural del gas, podría caber en aquel depósito.

Ya realizado esto, Pictet sometió al gas á una temperatura sumamente baja y de este modo logró obtener varias gotas de un líquido de un color azul hermosísimo que hervía al ponerse al contacto del aire y que se evaporaba en unos ocho segundos.

Mucho mas tarde, en 1892, Obscenki, eminente químico de Varsovia, por un procedimiento analogo, logró liquidar el nitrógeno y en el mismo año Dewar, el profesor inglés, haciendo experimentos sobre la temperatura polar, produjo artificialmente en su laboratorio un friol superior al que se supone que existe en los polos.

Entonces fue cuando sin buscarlo, se encontró con una onza de aire líquido, que costó nada menos que 1.500 francos. Un año despues, Dewar, á fuerza de trabajos y estudios incesantes, logró rebajar el costo del aire líquido hasta el punto de que ya los 5 centilitros que tiene la *pinta* (medida para líquidos que en Inglaterra se emplea ordinariamente para la cerveza) resultaron á 2.500 pesetas.

A Dewar siguió Tripler en New-York y éste ha conseguido valiéndose de aparatos de su invención producir aire líquido con tan relativa facilidad y en tan grandes cantidades que hoy puede dar por una peseta el litro de este aire.

Aun hay más, un compatriota de Tripler, el doctor Ostegron ha dejado tan atrás al anterior, que en su laboratorio puede darse á diez céntimos el litro y aun aspira á poderlo dar á 2 céntimos.

Ahora bien ¿cómo se obtiene la liquefacción del aire y como se ha reducido su costo? Pues muy sencillo, empleando para provocar el enorme descenso de temperatura, que era lo mas costoso, el mismo aire líquido, el cual al evaporarse produce en el interior de la caja de presión un descenso de mas de 100 grados bajo cero. Para que el aire no solo se liquide, sino que se solidifique, es preciso reducir unas 800 veces su volumen, por lo que queda convertido en un terrible explosivo, pues

todo bastará darle expansión para que al separarse violentamente las moléculas unidas á la fuerza la explosión se produzca con una potencial enorme.

Se ocurre preguntar: ¿Cómo estando el aire líquido á tal presión y temperatura se puede contener en una vasija de uso ordinario y que sea manuable? Sencilla también es la respuesta: todo consiste en guardarlo en fuertes vasijas ó botellas de doble paredes, entre las cuales y por un método parecido al que se emplea en las bombas de cristal para las luces eléctricas incandescentes, se ha hecho el vacío, pero un vacío tan perfecto como el llamado "de Torricelli", en la Cámara barométrica, la nada absoluta, pudiéramos decir, y que se obtiene con mercurio como en los termómetros.

En estas botellas el aire entra filtrado para que los cuerpos extraños que contiene y que suelen ser agujas de hielo (el vapor de agua que hay en la atmósfera que se congela) y partículas de ácido carbónico, (sólidas también), se separan del líquido. Respecto a explicar las maravillas que con el aire líquido se producen, había para llenar muchas líneas. Si se le acerca un cigarrillo ardiendo, el humo cae enseguida convertido en nieve. Si en el recipiente que contiene el líquido se introduce un trozo de hielo, aquel empieza á hervir, y si entonces se le añade agua, el vaso se desborda y el agua se congela adquiriendo gran sequedad y dureza. Debera guardarse mucho el operador de tocar este hielo, pues como roba gran calor á la piel, quemaría en el acto sus dedos como un hierro candente.

Si se echan unas gotas de aire líquido sobre el mercurio, este metal líquido, se hiela en el acto, adquiriendo la dureza del acero y el aspecto en su superficie de un bruñido espejo. Por último el alcohol que hasta ahora fué imposible helar, se congela enseguida con el aire líquido. Las consecuencias que éste ofrecerá á la vida, son incalculables. La conservación de carnes años, y siglos enteros, sumergiéndolas en este líquido será un hecho; el aire para las enfermedades del aparato respiratorio, la ventilación la fuerza motriz, la minería, todo cambiara, merced al aire líquido.

Y éste, que puesto en contacto con cualquier otro cuerpo tantas maravillas realiza, colaborando con un fluido, con la electricidad, las realizará aun mayores. Al siglo del vapor y de la electricidad sustituirá el del aire. Pero el del aire líquido.

DR. TRAVELLER.

Despachos telegráficos.

Madrid 16

Comunican de Tarrasa que ayer, domingo se celebró el miting preparado por las Camaras de Comercio.

El Teatro estaba completamente lleno. Después de leerse muchas adhesiones el señor Capdelá mantuvo la necesidad de llevar á la práctica los acuerdos de la Asamblea de Zaragoza; don Alfonso Sala diputado fusionista defendió la propaganda que hacen las Camaras, y estudiando detenidamente el plan de presupuestos presentado por el señor Villaverde lo censuró con dureza y señaló las economías que pueden hacerse en todos los ministerios particularmente en los de Guerra y Marina. El señor Reventós defendió los gremios de Barcelona aplaudiendo su actitud y el señor Rusiñol defendió los conciertos económicos.

Paraiso resumió los discursos manifestando que la Comisión ejecutiva cumplirá con su deber; agregó pueden realizarse mas de cien millones de economías y se lamentó de que el presupuesto de guerra español sea proporcionalmente igual al de Alemania. Pidió la supresión de los Cuerpos consultivos y rebaja en los gastos de Academias militares y Escuelas especiales. Dijo que las Camaras no quieren la desaparición del Ejército y Marina, sino su reforma, y manifestó pueden hacerse diez millones de economías en el presupuesto de culto y clero.

Añadió que nada pueden esperar las Camaras del señor Silvela, después de explicar la conducta de esta para con aquellas antes y después de ser Poder. Dijo que el concierto económico es la base de la moralidad administrativa y que trae consigo grandes y excelentes resultados para el contribuyente.

Y terminó haciendo un enérgico llamamiento en favor de la unión de los elemen-

tos productores hasta conseguir la regeneración de la patria.

No es el tifus lo que reina en las provincias de Salamanca y Cáceres sino el paludismo.

En las bases de su proyecto sobre reformas de las leyes municipal y provincial el señor Dato acentúa el regionalismo de que es partidario el señor Silvela.

En el proyecto se reconoce á los Ayuntamientos el derecho á adquirir.

El Capitán general de Madrid se encuentra mas aliviado de la fiebre gastrica que padecía.

Aunque no los ha enviado todavía al señor Silvela, el señor Dato tiene ya en cuartillas el pensamiento sobre reforma de las leyes provincial y municipal.

La real orden que dicte la remitirá á los presidentes de las Diputaciones encargándoles expongan su pensamiento antes del 31 de Diciembre.

Pedirá informes también sobre ello á las Camaras de Comercio y Agrícolas, Asociaciones de Propietarios y cuantos organismos populares existan.

Segun telegrafian de Londres, ha cesado en Alemania la campaña que se venia haciendo contra la Exposición de Paris; campaña en que no ha tomado parte el Gobierno alemán, por mediación del cual ha cesado.

Ha llegado á Avila el señor Moret, y se hospeda en la plaza del Alcazar, casa del señor Sagasta.

El marqués de Pidal dejará la cartera de Fomento para ocupar la de Estado.

Ignórase quien se hará cargo de la primera.

No es cierto que Mazzantini se encuentre completamente restablecido; y como la herida inguinal no se ha cerrado aun, es posible no pueda torear en la corrida que se celebrará el 24 en Nimes.

Dicen de Campo Agogui que salió de la parroquia una procesión, que tenia que pasar por donde algunos soldados se ejercitaban en el tiro. El capitán, jefe de la fuerza se negó á retirarla para que pasara la procesión y al rogárselo nuevamente el alcalde el capitán ordenó calar bayoneta.

Esto es lo sucedido y no es cierto por tanto que ocurriera colisión alguna entre soldados y paisanos como se decía.

Es exacto que un barco alemán ha desembarcado en Lorenzo Marques 1.000 cajas de municiones para los boers.

La competencia entre el Gobernador y la Audiencia de Santander relativa á una corta de arboles en el monte Rios Bados se ha decidido en favor de la Administración.

Otra disposición que como la anterior aparece en la Gaceta declara nulo lo actuado entre el Gobernador de Santander y el Juez de San Vicente de la Barquera aprobado del procesamiento del Alcalde de Valdalgia don Francisco Gomez dentro del periodo electoral.

En una fábrica de la calle de Broñarat, en Alicante, reventó el tubo conductor de una de las máquinas matando á un niño de dos años, y causando heridas graves á otros dos individuos.

Telegrafian de Oporto que ayer hubo un caso de peste seguido de defunción.

Témese que la epidemia se propague á Otvéira y Duero.

Mañana se enviará á la frontera al redactor de La Coloma Española Lino Jerpe. La Voz Pública periódico republicano ha sido denunciado.

De Madrid se ha pedido á Paris suero antitífico y se va proceder á la desinfección del alcantarillado.

Al colocar un barrenó en una mina, cerca del pueblo de Valdesita inmediato al Ferrol, explotó y causó la muerte al operario José Lopez; á cuya familia ha socorrido espléndidamente la sociedad belga que explota la mina.

Como protesta contra los nuevos arbitrios municipales han cerrado sus tiendas

los comerciantes é industriales de Almeria Como se los negara después de haberseles concedido, permiso para celebrar una manifestación, han acordado celebrar un meeting.

En 2.250 000 pesetas anuncia la Gaceta por segunda vez la subasta del Meteoró.

La revolucion de Venezuela aumenta considerablemente. Los insurrectos han tomado á Puerto Plata, que han evacuado las tropas del Gobierno.

Se han tomado en Madrid grandes precauciones con objeto de evitar la propaganda del tifus del cual en las últimas 24 horas fueron atacados cinco que ingresaron en el hospital provincial en donde fallecieron tres de los existentes anteriormente. Desde el día 12 han fallecido 13 atacados.

Dicen de San Sebastian que no sabe el señor Silvela si el martes se celebrará consejo de ministros por que no hay seguridad de que para entonces haya llegado el general Polavieja.

Una comisión de corresponsales y de la prensa local de San Sebastian, solicitó del señor Silvela indulto para los socialistas Carrero y Perezagua.

El presidente del Consejo sin prometer nada dijo veria el medio de hacerlo.

En Barcelona ha intentado suicidarse un individuo, cobrador en un establecimiento de crédito, perforándose el cráneo con una barrena.

El señor Moret ha llegado hoy á Madrid; guarda gran reserva sobre la conferencia celebrada en Avila con el señor Sagasta, á la cual se atribuye gran importancia.

El general Polavieja ha escrito en el album de Covadonga, cuyo santuario ha visitado:

Con fé en Dios un gran caudillo empezó á salvar á España en estas montañas. La Cruz de Covadonga venció en Granada y traspasó los mares.

Salvo á la Cristiandad en Lepanto y Viena. Y termina diciendo: Pidamos á Dios y á

la Virgen que nos proteja, pues sin su protección nunca venceremos.

Ha llegado á Roma, despues de haber hecho á pié, en dos años y ocho meses 37.000 kilometros, el andarín, Arnoldo.

INSTITUTO CARBALAJ

Desde el dia 15 del corriente, queda abierta la matricula, para las asignaturas que en él se cursan, en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento.—El Director, C. P. de la Riva.

LICDO. RAMON MASFORROLL GARCIA ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión: admite poderes para la administración de fincas urbanas: se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se expidan cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten. Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

LOS MOSAICOS, MARMOLES Y PIEDRA ARTIFICIAL DE

LA INDUSTRIAL

son los más apreciados del Norte de España. Recompensa obtenida en la Exposición de Gijón: MEDALLA DE ORO. Para pedidos, condiciones y catálogos dirigirse á

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41. Teléfono 105

SANTANDER

LA MUJER

ESPAÑOLA Y AMERICANA

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA POR

E. RODRIGUEZ SOLIS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la Administración de este periódico y en las principales librerías.

AGUSTIN CUE PROCURADOR

Libertad, n.º 10.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

COLEGIO "LEÓN XIII"

de 1.ª y 2.ª Enseñanza y Carrera de Comercio INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL

Respondiendo al creciente favor que á este acreditado Centro de enseñanza vienen dispensando numerosas y distinguidas familias, y teniendo en cuenta las exigencias de la enseñanza, si ésta ha de darse con resultados verdaderamente prácticos, el director de este Colegio, no reparando en gasto ni sacrificio alguno, se ha decidido á completar la obra iniciada desde la fundación del Colegio, introduciendo en él grandes reformas para el próximo curso de 1909-1900, para completar los estudios del bachillerato, á cuyo fin ha adquirido magníficos Gabinetes de Física, Historia Natural y Agrícola, con los últimos adelantos de la ciencia, para que los alumnos que concurren en el Colegio "León XIII" puedan estudiar dichas materias con el mayor aprovechamiento posible. Esto, unido á la acertada y concienzuda labor del ilustrado y numeroso claustro de profesores, todos titulados, contribuye á que este Colegio pueda ofrecer á las familias el mayor grado de seguridad en el aprovechamiento científico y moral de los alumnos.

Desde el día 1.º de septiembre está abierta la matricula para todas las asignaturas del bachillerato y carrera de comercio. Para la clase de primera enseñanza se admiten inscripciones en cualquiera época.

Pidanse reglamentos al Director

DON RAMON NOVAL Y CAGIGAL

LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Daoiz y Velarde, 5, 1.º

LINEA DE VAPORES SERRA Y LA FLECHA

LINEA DE PUERTO-RICO

El 27 de Septiembre saldrá el vapor español

SERRA

ambien lo carga y pasajeros para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, e cual puede hacer esta agencia con la mayor economía. Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR

MUELLE, 18.—Teléfono, núm. 37.

